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Η συμβολή της Σύρου στην Επανάσταση του 1821  
και η δημιουργία της Ερμούπολης
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Το μικρό νησί της Σύρου, βρέθηκε μέσα στη δίνη των επαναστατικών γε-
γονότων του 1821, εντελώς απροσδόκητα, να διαδραματίζει έναν κεντρικό ζω-
τικό ρόλο για την εξέλιξη της ελληνικής επανάστασης. Η συγκέντρωση χιλιά-
δων προσφύγων σε αυτό το νησί από όλα τα μέρη της θάλασσας του Αιγαίου, 
εμπόρων, ναυτικών, τεχνιτών, βαστάζων, προσέφερε τη βάση για τη δημιουρ-
γία ενός πρόχειρου οικισμού αρχικά, της ένδοξης Ερμούπολης στη συνέχεια. 
Το λιμάνι της Σύρου έγινε μέσα σε ελάχιστα χρόνια το σημαντικότερο λιμάνι 
της αγωνιζόμενης Ελλάδας. 

Η Σύρα δέχτηκε από το πρώτο έτος της Επανάστασης πρόσφυγες σχεδόν 
ίσους στον αριθμό με τον μισό πληθυσμό της. Όλη αυτή η προσφυγική ροή γεννά 
κάποια εύλογα ερωτήματα. Τι της βρήκαν οι πρόσφυγες κι εγκαταστάθηκαν 
εκεί από το 1821; Θα έρχονταν στη Σύρο, αν ήταν ένα αμιγώς ορθόδοξο νησί 
και δεν υπήρχε το καθολικό στοιχείο; Πώς έγινε η υποδοχή της ειρηνικής 
εισβολής των προσφύγων στο νησί; Ποια ήταν η νοοτροπία και οι συνήθειες 
των προσφύγων και κατά πόσο τις επέβαλαν στους ντόπιους κατοίκους που 
τους άνοιξαν ακόμα και τα σπίτια τους;

Οι ναυτικοί Ψαριανοί και οι έμποροι Χιώτες, οι οποίοι γνώριζαν όλα 
τα λιμάνια, χρησιμοποιούσαν το απάγκιο λιμάνι της Σύρου σε περίπτωση 
μεγάλης φουρτούνας ή για να της μεταφέρουν εμπορεύματα. Η γεωγραφική 
θέση της, στο κέντρο των Κυκλάδων, σε άριστη θέση μέσα στο Αιγαίο και 
σε ιδανική απόσταση από τα φλεγόμενα παράλια της Μικράς Ασίας και 
την επαναστατημένη ηπειρωτική Ελλάδα, σε συνδυασμό με τη γαλλική 
προστασία και την έλλειψη τουρκικής παρουσίας στο νησί, δίνουν στη Σύρο 
ένα συγκριτικό πλεονέκτημα για την προσέλκυση προσφύγων. 

Το 1821 ο πληθυσμός της Σύρου ανερχόταν στους 4.000-4.500 κατοίκους, 
κυρίως καθολικούς, με μοναδικό οικισμό αυτόν της Άνω Σύρου. Η παρουσία 
Οθωμανών Τούρκων στο νησί ήταν σπανιότατη, καθώς η πληρωμή των φόρων 
γινόταν απευθείας στην Κωνσταντινούπολη μέσω των Καπού-Κεχαγιάδων. 

Σε όλη τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας, ο καθολικός Επίσκοπος 
είχε μεγάλη εκκλησιαστική, αλλά και διοικητική εξουσία και δύναμη, 
με επίσημο φιρμάνι του Σουλτάνου. Από το 1622 το νησί βρισκόταν υπό 
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Γαλλική Προστασία, μέσω των διομολογήσεων που είχαν υπογραφεί το 
1535 μεταξύ της Οθωμανικής Πύλης και των Γάλλων Βασιλέων. Από τότε ο 
Γάλλος Πρόξενος στην Κωνσταντινούπολη προστάτευε τα συμφέροντα των 
καθολικών Συριανών. 

Όταν ξέσπασε η Επανάσταση, παρά τις συνεχείς προσπάθειες των 
Υδραίων να τους αφυπνίσουν, οι Συριανοί ήταν επιφυλακτικοί, ειδικά μετά 
τις πράξεις βίας εναντίον των καθολικών σε Τήνο, Νάξο, Κέα και Μύκονο. 

«Η Σύρα μέχρι της προλαβούσης Ελληνικής Επαναστάσεως ην αφανής και 
άσημος, ουδέν έχουσα πλεονέκτημα άλλο ειμή τον καθαρόν και υγιεινόν της 
αέρα και τον καλό λιμένα της. Πολλοί δε των κατοίκων και άνδρες και γυναίκες 
αποδημούντες καθ’ έκαστον έτος, εμισθούντο εις Κωνσταντινούπολιν και 
Σμύρνην ως υπηρέται και υπηρέτηδες».1

Για αυτούς τους λόγους, οι Συριανοί δήλωσαν υποταγή στον Σουλτάνο, 
συνέχισαν να πληρώνουν φόρους και διατήρησαν τον Καπού – Κεχαγιά τους, 
δηλαδή τον αντιπρόσωπό τους στην Κωνσταντινούπολη. Αναφέρεται ότι 
ακόμα και οι Τούρκοι εντυπωσιάστηκαν από τη στάση των Συριανών. 

Η στάση αυτή, αν και ξενίζει, δεν ήταν αβάσιμη. Οι Συριανοί δεν ήταν 
εμπειροπόλεμοι, ούτε είχαν εμπλακεί ποτέ σε πολεμικές επιχειρήσεις. 
Φτωχοί αγρότες και βοσκοί ως επί το πλείστον και με αναμνήσεις από την 
ολοκληρωτική καταστροφή το 1617, έτρεμαν τα αντίποινα των Τούρκων. 
Χωρίς στρατό και στόλο η μόνη παρηγοριά και ελπίδα ήταν η υποταγή στους 
Τούρκους και η προστασία των Γάλλων. Είναι γνωστό επίσης, ότι η Ρώμη και 
η Αγία Έδρα, αμέσως μετά την κήρυξη της Επανάστασης, ζήτησε από τους 
πρέσβεις της Γαλλίας στην Κωνσταντινούπολη να προστατεύσουν άμεσα 
τους καθολικούς πληθυσμούς. Η πράξη αυτή θεωρήθηκε άδικη από τους 
ορθόδοξους χριστιανούς και κατακρίθηκε έντονα. 

Κατά συνέπεια και η «ουδετερότητα» της καθολικής Σύρου κατακρίθηκε 
υπέρ το δέον, αλλά ταυτόχρονα έσωσε χιλιάδες καταδιωγμένες ψυχές 
όλων των κοινωνικών τάξεων και από όλα τα μέρη της επαναστατημένης 
Ελλάδας που βρήκαν ασφαλές καταφύγιο σε αυτήν. Ήταν φαινομενική, 
αλλά και ευεργετική για τους καταφυγόντες πρόσφυγες, γεγονός που 
επιβεβαιώνεται από τη μαζική τους εγκατάσταση. Σύμφωνα με τον Λουκά 
Ράλλη «Αρξαμένης της Ελληνικής Επαναστάσεως 1821 και πανταχόθεν της 
Τουρκίας καταδιωκομένων των Ελλήνων, κατέφυγαν πολλοί εις την Σύρον 
πρώτον καθότι ήτον θέσις επίκαιρος και ευλίμενος, δεύτερον διότι οι κάτοικοι 
αυτής, πρεσβεύοντες κατά το πλείστον το λατινικόν δόγμα, ήσαν ανύποπτοι 
απέναντι της Τουρκικής Κυβερνήσεως και ως εκ τούτου επροστατεύετο η 
Νήσος των παρ’ αυτής».2

1 Ιωάννης Ασημάκης, Η πορεία των σχέσεων Ελλάδος - Αγίας Έδρας 1820-1980, Αποστολικό Βικαριάτο 
Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 2007, σ. 263. 
2 Λουκά Ράλλη, Ιδιόγραφοι αναμνήσεις και αποκαλύψεις επεισοδίων της Ελληνικής Επαναστάσεως 
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Επίσης, κρυφά οι Καθολικοί της Σύρου συνεισέφεραν οικονομικά στον 
Αγώνα της Ανεξαρτησίας, όπως αναφέρει το 1823 ο ναύαρχος Λάζαρος 
Λαλεχός. Ακόμα, σύμφωνα με έγγραφο/επιστολή του Ναυάρχου του 
Ελληνικού Στόλου Ανδρέα Μιαούλη,3 οι Συριανοί, παρά την ουδετερότητά 
τους,συνέδραμαν, από την αρχή της Επανάστασης, όχι μόνο οικονομικά αλλά 
και με 500 βαρέλια κρασί για τον ελληνικό στόλο.

Ίσως πράγματι κάποιοι από τους ντόπιους Συριανούς να μην «έβλεπαν 
με καλλόν όμμα κατ’ αρχάς τους εις την νήσον συσσωρευμένους ξένους»4 
γεγονός φυσιολογικό βάσει των συνθηκών. Το γεγονός όμως ότι οι ντόπιοι 
διαπληκτίζονταν με τους πρόσφυγες λόγω δόγματος είναι αναληθές. Ο 
Ανδρέας Δρακάκης μας δηλώνει: «Δεν πρέπει άλλωστε να αγνοηθή το γεγονός 
ότι οι εντόπιοι Συριανοί είναι φιλεύσπλαχνοι και αγαθοί την ψυχήν και 
συνεπώς τα δυστυχή αυτά θύματα της τουρκικής θηριωδίας θα περιεβάλλοντο 
με την συμπάθειάν των».5

Το βιοτικό επίπεδο των ντόπιων κατοίκων της Σύρου, κατά την περίοδο 
της Ελληνικής Επανάστασης, ήδη είχε βελτιωθεί. Στο λιμάνι υπήρχε μια 
αξιόλογη εμπορική κίνηση και συριανά πλοιάρια ήδη ταξίδευαν με τακτικά 
δρομολόγια στα λιμάνια της Ιταλίας, της Μαύρης Θάλασσας και της Αιγύπτου.

Οι πρόσφυγες κατέφυγαν αρχικά στον οικισμό της Άνω Σύρου 
φιλοξενούμενοι ή έναντι «χαμηλού μισθίου». Τις χρονιές 1821–1823 οι χιλιάδες 
πρόσφυγες στο λιμάνι στεγάστηκαν σε καλύβες και παράγκες, χωρίς καμία 
αίσθηση μονιμότητας στο νησί. Η εγκατάσταση σε προσχώσεις του λιμανιού 
αποφασίζεται από τους πρόσφυγες από ανάγκη, αλλά πολύ σύντομα σε αυτές 
τις προσχώσεις των πρώτων οικιστών ξεφυτρώνει μια μικρή πόλη. Η περιοχή 
αυτή, όπου αργότερα αναπτύχθηκε η Ερμούπολη, ουσιαστικά δεσμεύτηκε 
από την ελληνική κυβέρνηση, χαρακτηριζόμενη ως εθνική. Το γεγονός αυτό 
αδικούσε τους γηγενείς κατοίκους, παρέχοντας στους πάροικους ευμενείς 
συνθήκες διαβίωσης, αφού τους παρέχονταν επιπλέον κίνητρα για την 
επέκταση των εμπορικών τους δραστηριοτήτων. Έτσι τέθηκαν οι βάσεις για 
την αλματώδη ανάπτυξη του εμπορίου και τη δημιουργία της Ερμούπολης τη 
διετία 1824-1826, καθιστώντας τη Σύρο κέντρο του διεθνούς εμπορίου.

Διενέξεις και συγκρούσεις μεταξύ αυτοχθόνων και ετεροχθόνων 
άρχισαν να σημειώνονται κυρίως μετά το 1822, όταν η εγκατάσταση των 
προσφύγων διογκώθηκε και η παραλία του νησιού καταλήφθηκε σταδιακά 
από αυτούς. Οι συγκρούσεις που προέκυψαν μεταξύ των δύο οικισμών ήταν 
κυρίως κτηματικές, καθώς η κατάληψη –παραχώρηση στους πρόσφυγες 

 δημοσιευμέναι ήδη το πρώτον υπό Τιμολέοντος Αμπελά, 1893, σ. 4.
3 Έγγραφο 20, 20 Ιουνίου 1822, Αρχείο Κέντρου Ιστορικών Μελετών Καθολικής Επισκοπής Σύρου 
(ΚΙΜΚΕΣ).
4  Εφημερίδα Ερμής, Ερμούπολη, 11 Δεκεμβρίου 1837, αρ. φ. 2.
5 Ανδρέας Θεοδ. Δρακάκης, Ιστορία του οικισμού της Ερμουπόλεως (Σύρας), τόμος Α΄, Αθήναι 1979, σ. 30.



163Η συμβολή της Σύρου στην Επανάσταση του 1821 και η δημιουργία της Ερμούπολης

των παραλιακών οικοπέδων που ανήκαν στους γηγενείς, προκάλεσε την 
έντονη αντίδρασή τους και πυροδότησε συγκρούσεις που δεν ήταν εύκολο να 
λυθούν. Όπως δηλώνει ο Ανδρέας Δρακάκης «ουδείς είναι δυνατόν να ανεχθή 
αδιαμαρτυρήτως την αρπαγήν της ιδιοκτησίας του».6 Και μην ξεχνάμε ότι 
οι πρόσφυγες πήραν το λιμάνι, που ήταν το πιο περιζήτητο ολόκληρης της 
τότε ελεύθερης Ελλάδας. Τα επεισόδια μεταξύ γηγενών και προσφύγων 
για κτηματικές διαφορές δεν ήταν κάτι που θα πρέπει να μας εκπλήσσει. Το 
ίδιο συνέβη μεταξύ των Σουλιωτών και των κατοίκων της Δυτικής Στερεάς 
Ελλάδας, αλλά και αργότερα στην Πελοπόννησο με την άφιξη των Κρητών. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της δυσκολίας επίλυσης των συγκρούσεων 
είναι η Δ΄ Εθνοσυνέλευση του Άργους το 1829, όπου η Σύρος κατέχει μια 
παράξενη «πρωτιά». Ενώ στη Γ΄ Εθνοσυνέλευση έστειλαν αντιπροσώπους 
μόνο οι πάροικοι, στη Δ΄ Εθνοσυνέλευση έστειλαν και οι αυτόχθονες και οι 
πάροικοι. Η διπλή αντιπροσώπευση είχε ως αποτέλεσμα τη διαμάχη μεταξύ 
των δύο αντιπροσωπειών για το ποια είχε δικαίωμα να παρευρεθεί. Με 
έγγραφά τους προς την Εθνοσυνέλευση υποστήριζαν τις θέσεις τους. Τα 
έγγραφα αυτά σώζονται στον τελευταίο τόμο του ενδεκάτομου βιβλίου του 
Ανδρέα Μάμουκα με τίτλο Τα κατά την αναγέννησιν της Ελλάδος οι τόμοι του 
οποίου εκδόθηκαν μεταξύ 1839 και 1852. Έχουν πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, γιατί 
καταδεικνύουν τη διάσταση των σχέσεων μεταξύ αυτοχθόνων και παροίκων, 
ενώ ταυτόχρονα καθιστούν σαφή την τεράστια διαφορά μορφωτικού 
επιπέδου μεταξύ των αντιπροσώπων των δύο κοινοτήτων. 

Η Σολομώντεια απόφαση της Δ΄ Εθνοσυνέλευσης στις 15 Ιουλίου 1829 να 
γίνουν δεκτές και οι δύο αντιπροσωπείες χάρισε στη Σύρο την «πρωτιά» να 
είναι η μοναδική ελληνική περιοχή που συμμετείχε σε Εθνοσυνέλευση με δύο 
διαφορετικές αντιπροσωπείες. 

Οριστική λύση στην οικονομική-εδαφική διαμάχη δόθηκε από τον Ιωάννη 
Καποδίστρια. Οι πάροικοι πρόσφυγες υποχρεώθηκαν είτε να καταβάλλουν 
ετήσιο ενοίκιο για τη χρήση των οικοπέδων είτε να τα εξαγοράσουν και να 
γίνουν νόμιμοι ιδιοκτήτες τους. 

Οι νέοι έποικοι, ιδιαίτερα οι Χιώτες, οι Κασσιώτες και οι Ψαριανοί, 
επρόκειτο να αλλάξουν τα δεδομένα και τις υφιστάμενες ισορροπίες. Η 
προσέλευση και η εγκατάστασή τους σηματοδοτούσε αφενός την κατάρρευση 
των παλαιών οικονομικών δραστηριοτήτων και αφετέρου την απώλεια του 
κυρίαρχου ρόλου των γηγενών. Η άλλοτε κλειστή και συντηρητική κοινωνία 
της Σύρου, σταδιακά μετεξελίχθηκε σε μία από τις πλέον ενεργές εστίες της 
επαναστατημένης Ελλάδας. 

Εκτός από οικοδομικές και κοινωνικοοικονομικές παρεμβάσεις και 
μεταβολές, οι πάροικοι επιφέρουν αλλαγές ακόμα και στα τοπωνύμια της Σύ-
ρου. Τα τοπωνύμια, στις περιοχές που εγκαθίστανται, συμφύονται με ονομα-
6 Ανδρέας Θεοδ. Δρακάκης, Ιστορία του οικισμού της Ερμουπόλεως (Σύρας), τόμος Α΄, Αθήναι 1979, σ. 41.
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σίες της Σύρου και παίρνουν νέα ονόματα που θυμίζουν τον τόπο καταγωγής 
τους. Χαρακτηριστικά παραδείγματα το Βροντάδο και τα Ψαριανά, ονομα-
σίες που έχουν παραμείνει έως και σήμερα. Στα Ψαριανά μάλιστα χτίζουν 
και τον Ιερό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, όπου βρίσκεται η περίφημη 
εικόνα του Ελ Γκρέκο και μέχρι πρότινος υπήρχε η καμπάνα που είχαν φέ-
ρει μετά την καταστροφή από μία εκκλησία εκεί. Επεστράφη στα Ψαρά πριν 
μερικά χρόνια κατά την αδελφοποίηση των Δήμων Ερμούπολης και Ψαρών 
ως ένδειξη φιλίας. 

Οι Τούρκοι από την πλευρά τους, ως αντάλλαγμα αυτής της φαινομενικά 
«ουδέτερης» στάσης των Συριανών, επέτρεπαν την ελεύθερη κίνηση των 
καραβιών στο λιμάνι. Έτσι, από τις αρχές της Επανάστασης και εξής, το λιμάνι 
της Σύρου, άρχισε ανέλπιστα, λόγω της γαλλικής προστασίας και της ανοχής 
των Τούρκων, εν μέσω του πολέμου, να παρουσιάζει αυξανόμενη κίνηση. 

Οι ξεριζωμένοι επέλεξαν να παραμείνουν σε ένα νησί που παρείχε 
ασφάλεια και ένα ραγδαία αναπτυσσόμενο λιμάνι που προσέλκυσε πλήθος 
Ελλήνων και ξένων εμπόρων. Σίγουρα πολλοί πρόσφυγες, κυρίως Χιώτες 
μεγαλύτερης ηλικίας, ξαναγύρισαν στην πατρίδα τους. Όμως ως επί το 
πλείστον παρέμειναν στη Σύρο οι νέοι σε ηλικία, ορεξάτοι για δουλειά και 
αποφασισμένοι να πάρουν ρίσκα. Δεν είχαν να χάσουν και πολλά. Αντιθέτως, 
εάν πετύχαιναν, είχαν πολλά να κερδίσουν. Αυτοί οι νέοι σε ηλικία πρόσφυγες 
αγκαλιάστηκαν με τους Συριανούς και παρά τις δυσκολίες δημιούργησαν ένα 
θαύμα. 

Κι έτσι γεννήθηκε η Ερμούπολη, γέννημα μόχθου κι επιμονής, η μοναδική 
πόλη που ιδρύθηκε από το μηδέν κατά τη διάρκεια του ξεσηκωμού του Γένους, 
η οποία υπήρξε αντίστοιχο του Χρυσού Αιώνα για τον 19ο αιώνα της νεότερης 
Ελλάδας. «Η Ερμούπολη και κατ’ επέκταση και η Σύρος αποτέλεσε την πύλη 
διείσδυσης των βιομηχανικών προϊόντων της δυτικής Ευρώπης στην τεράστια 
αγορά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας».7

Η επίσημη ίδρυση – ονοματοθεσία της πόλης έγινε στις 24 Ιουνίου 1826 
στο προαύλιο του Ι. Ν. της Μεταμορφώσεως του Σωτήρα, μητροπολιτικού 
ναού της νέας πόλης. Ύστερα από πρόταση του Λουκά Ράλλη αφιερώθηκε 
στον κερδώο Ερμή. Αυτό το όνομα θέλησαν να της δώσουν οι κάτοικοί της 
ήδη από το 1824.

Σε σύντομο διάστημα η νεοσύστατη Ερμούπολη απέκτησε πνευματική 
ακτινοβολία και αίγλη πρωτόγνωρη για την εποχή, πολυάριθμη και πλούσια, 
αναδείχτηκε στο σημαντικότερο λιμάνι του νεοσύστατου ελληνικού κράτους. 
Μέσα σε διάστημα επτά χρόνων ο πληθυσμός του νησιού είχε τετραπλασιαστεί 
φτάνοντας τους 20.000 κατοίκους. Το εκρηκτικό εμπόριο αναπτυσσόταν 
ραγδαία, φέρνοντας μεγάλο πλούτο στην Ερμούπολη. 

Οι εξέχουσες μορφές της πολιτικής, οικονομικής και πολιτιστικής ζωής 

7 Βασίλης Καρδάσης, Σύρος: σταυροδρόμι της Ανατολικής Μεσογείου (1832-1857), Μορφωτικό Ίδρυμα 
Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2003, σσ.19-20.
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του νησιού (Δ. Βικέλας, Ε. Ροΐδης, Γ. Σουρής κ.ά.) συμβάλλουν στην αναγέν-
νηση του ελληνικού πνεύματος και την πρωτοκαθεδρία της Ερμούπολης στο 
οικονομικό, πολιτιστικό και κοινωνικό γίγνεσθαι του νεοσύστατου ελληνικού 
κράτους. Στα χρόνια της βασιλείας του Όθωνα, η Ερμούπολη αποτελεί την 
αδιαμφισβήτητη οικονομική πρωτεύουσα του Βασιλείου της Ελλάδας. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι νέοι κάτοικοι του νησιού, πρόσφυγες 
αστοί που εγκαταστάθηκαν στη Σύρο προερχόμενοι από τα αστικά 
κέντρα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, μορφωμένοι και ικανοί έμποροι, 
δημιούργησαν μία ισχυρή κοινωνική τάξη που ρύθμιζε γενικά τη δημόσια 
ζωή. Αυτοί, συνεπικουρούμενοι από τους επιστήμονες (γιατρούς, δικηγόρους, 
φαρμακοποιούς) θα ενεργήσουν τα δέοντα για να καλύψουν μία πολύ 
σημαντική ανάγκη του αγώνα, χαρίζοντας στην Ερμούπολη μία ακόμα 
«πρωτιά», αυτή της ίδρυσης του πρώτου οργανωμένου νοσοκομείου της 
ελεύθερης Ελλάδας. 

Λόγω της ασφάλειας που παρείχε η Σύρος, στο νησί φτάνουν όχι 
μόνο πρόσφυγες αλλά και ασθενείς και τραυματίες του αγώνα για να 
τους προσφερθεί η όποια βοήθεια. Η νέα τάξη που έχει διαμορφωθεί στην 
Ερμούπολη δε θα αδιαφορήσει στον πόνο, στα βάσανα και στην ένδεια των 
Αγωνιστών. Θα τους συνδράμει και θα τους περιθάλψει. 

Παρόλο που ξεκίνησε ένας ένοπλος αγώνας, που συνεπάγεται 
τραυματισμούς, κατά τη διάρκεια της Επανάστασης δεν υπήρξε 
καμία προπαρασκευή στον νοσηλευτικό τομέα και η πλήρης έλλειψη 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης ήταν μέγιστο πρόβλημα των Αγωνιστών. 
Η μόνη βοήθεια που υπήρχε σε αυτόν τον τομέα ήταν ελάχιστοι ξένοι 
φιλέλληνες γιατροί που προσέφεραν τις υπηρεσίες τους αμισθί.  

Η Σύρος τότε, με τους μεγαλέμπορους πρόσφυγές της, θα προσφέρει τη 
θετική της υπηρεσία στον Αγώνα με τη σύσταση και συστηματική λειτουργία 
Οργανωμένου Νοσοκομείου. 

Παρ’ όλες τις προσπάθειες του Βουλευτικού, από τον Ιούλιο του 1824, 
για δημιουργία νοσοκομείου στο Ναύπλιο, μέχρι και το 1829 δεν υπάρχει 
νοσοκομείο ούτε στο Ναύπλιο, ούτε σε κανένα άλλο μέρος της Ελλάδας. Αυτό 
το κενό της περίθαλψης έρχεται να καλύψει η νεοσύστατη Ερμούπολη, που 
δίνει σανίδα σωτηρίας στους αγωνιστές της ελευθερίας. Σύμφωνα με τον 
γιατρό Ιωάννη Βούρο το 1838, με εκούσιες συνεισφορές χτίστηκε το πρώτο 
νοσοκομείο της ανεξάρτητης Ελλάδας το 1825, το οποίο δέχτηκε τους πρώτους 
ασθενείς στις αρχές του 1826 και υπηρέτησαν σε αυτό γνωστοί γιατροί της 
εποχής, όπως ο Μιχαήλ Ναύτης, ο Ιωάννης Βούρος κ.ά. 

Το πρώτο νοσοκομείο ήταν υποτυπώδες, μικρό και σε απομακρυσμένη 
περιοχή. Η ισχυρή τάξη των εμπόρων, βλέποντας τις αυξανόμενες ανάγκες 
για την περίθαλψη των ασθενών, αποφάσισε να οικοδομήσει νέο κτίριο, 
που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες αυτές. Χάρις στις γενναίες δωρεές 
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το νέο Νοσοκομείο ήταν έτοιμο το 1827. Οι έμποροι όμως δε σταματούν 
εκεί. Βλέποντας τις προσφυγικές ροές να αυξάνονται καθημερινά, 
προβληματίζονται για τη συντήρηση και τα λειτουργικά έξοδά του. Για 
τον λόγο αυτό ζητούν από το Υπουργείο Εσωτερικών, ήδη από το 1824, να 
επιβληθεί ένας πρόσθετος φόρος επί των εισαγομένων προϊόντων για την 
εξασφάλιση των πόρων για τη λειτουργία και συντήρηση του νοσοκομείου. 
Το αίτημα έγινε δεκτό και έτσι, πριν καν ολοκληρωθεί το νέο κτίριο, είχαν 
εξασφαλιστεί πόροι για τα βασικά λειτουργικά έξοδά του. Αργότερα, για τον 
ίδιο σκοπό, επιβλήθηκε και ειδικός φόρος επί των ναυπηγούμενων πλοίων 
στους ταρσανάδες της Σύρου. 

Ο Louis-Αndrè Gosse το 1828 αναφέρει ότι ο αριθμός των υπαλλήλων που 
εργάζονταν σε αυτό έφτανε τους 29. Από τον ίδιο πληροφορούμαστε ότι η 
περίθαλψη γινόταν δωρεάν και χωρίς διακρίσεις. Οι κάτοικοι που δεν ήταν 
απαραίτητο να παραμείνουν στο Νοσοκομείο επέστρεφαν στα σπίτια τους και 
επισκέπτονταν το Νοσοκομείο για την απαραίτητη νοσηλεία. Υπήρχε ακόμη 
ένα κέντρο στην Ερμούπολη, που είχε άμεση εξάρτηση από το Νοσοκομείο 
και προμήθευε δωρεάν φάρμακα στους κατοίκους.  

Στην  Έκθεση της 25ης Ιουλίου 1832 των εφόρων προς τη Δημογεροντία 
της Ερμούπολης τονίζεται: «Το νοσοκομείον ωφέλησε τα μέγιστα την Ελλάδα 
εν γένει και εξαιρέτως εις τας ανωμάλους εκείνας περιστάσεις του κατά του 
τυράννου επταετούς πολέμου. Πανταχόθεν οι ασθενείς και πληγωμένοι 
συρρέοντες εύρισκον άσυλον και θεραπείαν. Εις κανένα, ομογενή και μη, δεν 
έκλεισε ποτέ τας θύρας. Ο ζήλος των Ερμουπολιτών και η προς συντήρησιν 
του καταστήματος ανένδοτος προθυμία των, είναι άξια παντός επαίνου».8

Αξιοσημείωτες είναι και οι συνθήκες περίθαλψης. Για τους εισαγόμενους 
στο Νοσοκομείο αναφέρεται: «Όταν ένας άρρωστος πρόκειται να νοσηλευθεί, 
του αφαιρούν τα ρούχα και τα ασπρόρουχά του, του τα καθαρίζουν, τα 
κρατούν και του προμηθεύουν νέα. Στη συνέχεια σημειώνουν στα κατάστιχα 
του ιδρύματος το όνομά του, την πατρίδα του, καθώς και τα χρήματα που 
έχει μαζί του, για να του τα επιστρέψουν αργότερα όταν του δοθεί εξιτήριο. 
Ο ιατρός κρατεί ημερολόγιο στο οποίο σημειώνει το όνομα του ξένου και το 
ιστορικό της ασθένειάς του. Κάθε εβδομάδα οι νοσηλευόμενοι ξυρίζονται και 
κουρεύονται. Στις 6 ώρα το πρωί παίρνουν καφέ ή τσάι, το μεσημέρι 50 δράμια 
κρέας, σούπα από ρύζι και πατάτες, κρασί και 80 δράμια ψωμί. Η ελαφριά 
δίαιτα αποτελείται από ρύζι και σούπα».9 Επίσης, εντός του Νοσοκομείου, 
φρόντιζαν με τροφή και ένδυση ορφανά παιδιά μέχρι τα πέντε έτη οπότε 
μεταφέρονταν σε ορφανοτροφείο, καθώς επίσης παρέχονταν στέγαση και 

8 Νικόλαος Λειβαδάρας, «Το πρώτο Νοσοκομείο της επαναστατημένης και ελεύθερης Ελλάδας. Ε 
ρμούπολη Σύρου 1825», Συριανά Γράμματα, τχ. 6, Περίοδος Β΄, (Δεκ. 2019), σ. 188.
9 Νικόλαος Λειβαδάρας, «Το πρώτο Νοσοκομείο της επαναστατημένης και ελεύθερης Ελλάδας. 
Ερμούπολη Σύρου 1825», Συριανά Γράμματα, τχ. 6, Περίοδος Β΄, (Δεκ. 2019), σσ. 192-193.
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σίτιση δωρεάν σε συνοδούς ασθενών εκτός Σύρου.
Το Νοσοκομείο της Ερμούπολης, σε όλη τη διάρκεια της Ελληνικής 

Επανάστασης προσέφερε ανεκτίμητες υπηρεσίες προσφέροντας ιατρο-
φαρμακευτική περίθαλψη εξελιγμένη και επιστημονική. Είχε γίνει το 
ιατρικό κέντρο ολόκληρης της επαναστατημένης Ελλάδας. Σε πολλές 
περιοχές της Ελλάδας καλούν τους γιατρούς από την Ερμούπολη για να 
παρέχουν τις υπηρεσίες τους. Επίσης, ζητούν φάρμακα που μόνο στη Σύρο 
παρασκευάζονται.

Εκτός από το Νοσοκομείο, χτίζονται πολλά κτίρια για διάφορες χρήσεις, 
μαγαζιά, εργαστήρια, φούρνοι κ.ά. Αρχικά ξύλινα, σύντομα όμως, μετά από 
οδηγία της Δημογεροντίας να σταματήσει η οικοδομή ξύλινων οικημάτων, 
ένα πρωτοφανές οικοδομικό ξέσπασμα μετατρέπει έναν προσφυγικό οικισμό 
σε μια μοναδική αρχιτεκτονικά πόλη με ρυμοτομία, αποχετευτικό δίκτυο, 
στρωμένους δρόμους, καλλιμάρμαρες πλατείες, θέατρο ισάξιο με αυτό 
μεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων, ναούς που σε μεγαλοπρέπεια, πλούτο και 
καλλιτεχνικούς θησαυρούς είναι μοναδικοί σε ολόκληρο τον ορθόδοξο κόσμο 
των Βαλκανίων, θαυμάσια μέγαρα, λέσχες για την κοσμική ζωή, όπου δίνο-
νται χοροί με τη συμμετοχή ακόμα και αυλικών και βασιλιάδων κι ένα λιμάνι 
γεμάτο καράβια, ναυλομεσιτικά – χρηματιστηριακά γραφεία και ναυτιλιακές 
αντιπροσωπείες. 

Στα τέλη του 1824 πραγματοποιήθηκε η πρώτη λειτουργία στη νεόδμητη 
εκκλησία αφιερωμένη στη Μεταμόρφωση του Σωτήρα Χριστού, για τη 
σωτηρία των κατοίκων από τους Τούρκους. Ενώ περίφημος είναι και ο Ι.Ν. 
του Αγίου Νικολάου, πολιούχου του νησιού, στην περιοχή Βαπόρια. 

Η ιστορία της Ερμούπολης στις αρχές του 19ου αιώνα συμπίπτει με την 
αρχή της δημιουργίας του ελληνικού κράτους. Ωστόσο διαγράφει τη δική της 
πορεία. Όσο οι άλλες πόλεις της Ελλάδας ταλαιπωρούνται από τον πόλεμο 
και την Επανάσταση, η Ερμούπολη ανοίγει τα φτερά της και εξαπλώνεται. 
Από την αρχή της ίδρυσής της και κατά τη διάρκεια ολόκληρου του 19ου αιώνα 
η Ερμούπολη υπήρξε μια ιδιοτυπία. Η ανάπτυξη της Ερμούπολης, αλλά 
κυρίως οι συνθήκες υπό τις οποίες συντελέστηκε η ανάπτυξη αυτή, συνιστούν 
φαινόμενο μοναδικό. Χωρίς να διαθέτει την παραμικρή υποδομή η πόλη των 
προσφύγων μετεξελίχτηκε και οι «δημιουργοί» της κατάφεραν όχι μόνο να 
επιβιώσουν, αλλά και να διαπρέψουν επαγγελματικά σε πολλούς τομείς. 

Αυτό που κάνει την Ερμούπολη να ξεχωρίζει οικιστικά είναι ότι δε χτίστηκε 
από ανώνυμους λαϊκούς αρχιτέκτονες, αλλά από επώνυμους μηχανικούς 
(όπως ο Ερνέστος Τσίλερ), τα κτίρια των οποίων αποτελούν ακόμα και σή-
μερα αντικείμενο ιστορικής μελέτης. Κατασκευάστηκε σε ένα εντυπωσιακά 
μικρό χρονικό διάστημα και αποτελεί μοναδικό δείγμα της αστικής Ελλάδας. 

Θα πρέπει να επισημανθεί επίσης ότι και η κοινωνία της Ερμούπολης 
είναι μια διαφορετική κοινωνία σε σχέση με το υπόλοιπο ελληνικό κράτος. 
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Η θέση του νησιού επιτρέπει στους κατοίκους να έρχονται σε επαφή με τον 
ελληνικό αλλά και τον ευρωπαϊκό πολιτισμό. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 
ανάπτυξη πολλών και διαφορετικών επαγγελμάτων. Πέρα από τη ναυτιλία 
και τη γεωκτηνοτροφία, εμφανίζουν μεγάλη άνθηση το εμπόριο, η οικοδομή 
και η βυρσοδεψία, γεγονός που προοικονομεί την εξέλιξη της Ερμούπολης σε 
εμπορική, ναυτική και βιομηχανική δύναμη. Το άλλοτε μικρό τοπικό εμπορικό 
κέντρο, «ο ξερός βράχος» όπως την αποκαλούσαν, αναδείχτηκε ως ένας από 
τους ελάχιστους πόλους αστικής ανάπτυξης του Βασιλείου της Ελλάδος. Ο 
αστικός χαρακτήρας της Ερμούπολης πήγαζε αποκλειστικά από τις ενέργει-
ες, δραστηριότητες, νοοτροπίες και συμπεριφορές των παροικιακών κοινο-
τήτων της Σύρου, που με τον δυναμισμό και τις πρακτικές τους, ανέδειξαν τη 
νέα τους πατρίδα. 

Παράλληλα αναπτύσσονται σε εξαιρετικό βαθμό οι τέχνες και τα 
γράμματα. Το 1834 η Ερμούπολη αποκτά το πρώτο Γυμνάσιο της Ελλάδας 
(σε αυτό φοίτησε και ο Ελευθέριος Βενιζέλος) και σύντομα λειτουργούν 
στην πόλη σχολεία και οικοτροφεία που ελκύουν μαθητές από πολλές πόλεις 
της Ελλάδας, αλλά και από άλλες χώρες. Άλλωστε οι Ερμουπολίτες είναι 
περήφανοι για την εμπορική κίνηση του λιμανιού και για την κίνηση των 
σχολείων. Μαζί με τα γράμματα αναπτύσσεται και ο πολιτισμός με την ίδρυση 
βιβλιοθήκης, μουσείου, λεσχών και θεάτρου, το οποίο αποτελεί κόσμημα για 
την πόλη. 

Μέσα στα δέκα χρόνια από την Επανάσταση η Ερμούπολη προσέφερε 
καταφύγιο σε τρεις εξέχουσες προσωπικότητες των γραμμάτων καθώς και σε 
πρόσφυγες, των οποίων οι απόγονοι άφησαν ανεξίτηλο το σημάδι τους στην 
ελληνική και παγκόσμια ιστορία. Το 1825 ήρθε στη Σύρο ο Θεόφιλος Καΐρης 
με την αδελφή του Ευανθία. Ακολούθησε το 1827 ο Άνθιμος Γαζής, ο οποίος 
απεβίωσε στην Ερμούπολη. Πρόσφυγες από διάφορα μέρη της Ελλάδας 
ήταν οι πρόγονοι του Γιάννη Τσαρούχη, του Εμμανουήλ Ροΐδη, του Μάνου 
Ελευθερίου, του Κωνσταντίνου Καβάφη και του Δημήτριου Βικέλα.

Η Ερμούπολη εντυπωσίαζε όλους ανεξαιρέτως τους επισκέπτες της, 
μεταξύ των οποίων αναφέρονται ο νεαρός μονάρχης Όθωνας, ο βασιλέας 
Γεώργιος Α΄ και ο Χανς Κρίστιαν Άντερσεν. 

Είναι σημαντική η κατανόηση αυτής της μοναδικότητας της Ερμούπολης 
και η προβολή του ρόλου του ιστορικού αυτού συνόλου στη δημιουργία του 
ελληνικού κράτους κατά τον 19ο αιώνα.

«Ως προς την Ελλάδα δε ήτις κατ’ εκείνας τας πρώτας αρχάς ην 
αποκλεισμένη των λιμένων της Μεσογείου… Η Σύραμεγάλως ωφέλησε, 
διότι παρείχεν εις αυτήν εμπόρειον και αποθήκην εξ ης οι επαναστάται 
προσεπορίζοντο τον αναγκαίον σίτον κομιζόμενον εκεί εκ της Ιταλίας και του 
Ευξείνου Πόντου υπό Αυστριακών και Ιωνίων εμπόρων. Αι τρεις πολεμικαί 
νήσοι Ύδρα, Σπέτσαι και Ψαρά ανεγνώρισαν και εσεβάσθησαν την αξίαν της 
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Σύρας και οι Οθωμανοί δε αυτοί, αν και συναισθανόμενοι την εκ του εμπορίου 
αυτής εις τους εχθρούς των προσγινομένην ωφέλειαν, δεν ηθέλησαν να την 
εγγίσωσιν».10

Ο Ανδρέας Δρακάκης κατηγορηματικά δηλώνει ότι η Σύρος βοήθησε 
όσο λίγοι τόποι την Επανάσταση του 1821. Το λιμάνι αποτέλεσε κέντρο 
ανεφοδιασμού σε τρόφιμα και πολεμοφόδια και αποτέλεσε πνεύμονα 
αναπνοής του Έθνους. Από την αρχή κιόλας της Επανάστασης στάθηκε 
το άσυλο και το καταφύγιο πολλών κατατρεγμένων Ελλήνων. Κατά τον 
ιερό Αγώνα, χάρη στη γεωγραφική του θέση και των ιδιαίτερων πολιτικών 
προστασίας που επικρατούσαν, ήταν το κέντρο και η καρδιά «σύμπαντος του 
Ελληνισμού», όπου συνέρρεαν Έλληνες για ασφάλεια, προστασία, ανακού-
φιση κι εργασία για την εξασφάλιση του μέλλοντος. Η Ερμούπολη σφράγισε 
τη Νεοελληνική Ιστορία για περίπου 50 χρόνια. Επιτέλεσε λειτουργίες 
πρωτοφανείς για τα επίπεδα ανάπτυξης του Νεοελληνικού Κράτους. 

Από τα παραπάνω είναι σαφές ότι, για να διατηρηθεί ζωντανή η 
Επανάσταση μέσα στο Αιγαίο Πέλαγος, χρειαζόταν ένας πυρήνας και 
αυτός ήταν η Σύρος και για αυτό ήρθαν κι εγκαταστάθηκαν Έλληνες από 191 
διαφορετικούς τόπους καταγωγής, καθώς και πολλοί ξένοι.

Κι έναν αιώνα αργότερα, γηγενείς και πάροικοι Συριανοί, ενωμένοι, 
ξέροντας τι σημαίνει ξεριζωμός και προσφυγιά, θα απαλύνουν ξανά τον πόνο 
σε 7.805 ξεριζωμένους πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής. 

10 Ιάκωβος Ραγκαβής, Τα Ελληνικά. Κυκλάδες Νήσοι, Εκδόσεις Ερίννη, Αθήνα 1997,  σσ. 17 – 18.
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